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“Σταματήστε την Πρίστινα από την πλήρη 
εθνοκάθαρση των Σέρβων” καλεί η Επισκοπή 
Ράσκας τους διεθνείς θεσμούς
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Έκκληση στους διεθνείς θεσμούς να σταματήσουν την 
Πρίστινα από την πλήρη εθνοκάθαρση του σερβικού στοιχείου 
από Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια απευθύνει για άλλη μια 
φορά η Επισκοπή Ράσκας και Πριζρένης. 

Του Νικολάου Ζαΐμη 

Αφορμή για τη νέα αυτή τοποθέτηση στάθηκε η πρόθεση των θεσμών του 
Κοσσυφοπεδίου να απαγορεύσουν τις συναλλαγές με δηνάριο εντός του 
Κοσσυφοπεδίου, “κάτι το οποίο αντιβαίνει στους διεθνείς κανόνες και στη βούληση 
του σερβικού λαού στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια”, σύμφωνα με το 
ανακοινωθέν διαμαρτυρίας της Επισκοπής.
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Πρακτικά προβλήματα

“Η απόφαση των θεσμών του Κοσσυφοπεδίου να απαγορεύσουν το δηνάριο θα έχει 
βαθύ αρνητικό αντίκτυπο όχι μόνο στον σερβικό λαό στο Κοσσυφοπέδιο και 
Μετόχια, αλλά και σε άλλες μειονοτικές κοινότητες που χρησιμοποιούν το 
δηνάριο, και θα σταθεί εμπόδιο στην κανονική ζωή στις σερβικές κοινότητες”,
σημειώνεται.

Η πρόθεση αυτή θα επιφέρει και πρακτικά προβλήματα καθώς θα καταστεί πιο 
δύσκολη η πληρωμή μισθών, συντάξεων, κοινωνικών παροχών, δωρεών, 
υποτροφιών. “Θα εμποδίσει την ανθρωπιστική εργασία από την οποία εξαρτώνται 
οι κοινωνικά ευάλωτοι κοινωνικά, θα καταστήσει αδύνατη τη χρηματοδότηση 
ιδρυμάτων υγείας και σχολικών ιδρυμάτων σε περιοχές που κατοικούνται από 
Σέρβους, και θα έχει επίσης σκληρό αντίκτυπο στη ζωή της Σερβικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας”, αναφέρεται.

“Σε εξέλιξη μια ανοιχτή διαδικασία εθνοκάθαρσης”

“Δυστυχώς, οι θεσμοί του Κοσσυφοπεδίου όχι μόνο εμπόδισαν την επιστροφή των 
διωχθέντων ομοεθνών μας στα σπίτια τους, αλλά ενθαρρύνουν ενεργά την 
περαιτέρω μετανάστευση των Σέρβων μέσω της αστυνομικής καταστολής, της 
επιλεκτικής εφαρμογής νόμων, της βίαιης οικειοποίησης της σερβικής 
πνευματικής και πολιτιστικής κληρονομιάς, της άρνησης της σερβικής 
ταυτότητας και του δικαιώματος στη ζωή . Υπό αυτές τις συνθήκες, μπορεί να 
ειπωθεί ξεκάθαρα ότι βρίσκεται σε εξέλιξη μια ανοιχτή διαδικασία εθνοκάθαρσης 
των εναπομείναντων Σέρβων στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια, η οποία 
πραγματοποιείται με θεσμικές και αστυνομικές μεθόδους. Εάν εφαρμοστεί και 
αυτό το κατασταλτικό μέτρο της Πρίστινα, το Κοσσυφοπέδιο θα γίνει ουσιαστικά 
ένα εθνικά καθαρό αλβανικό έδαφος, αν και περισσότεροι Αλβανοί του 
Κοσσυφοπεδίου το εγκαταλείπουν, όχι λόγω εθνικής καταστολής αλλά λόγω της 
καταστροφικής οικονομικής κατάστασης, της έλλειψης συνθηκών για μια κανονική 
ζωή των νέων, της διαφθοράς και των αυταρχικών μεθόδων διακυβέρνησης”,
τονίζεται.

Σύμφωνα με εκτιμητές της όλης κατάστασης η όξυνση της ήδη υπάρχουσας 
κρίσης με νέες προκλήσεις θα οδηγήσει αναπόφευκτα σε περαιτέρω κλιμάκωση 
των διεθνικών σχέσεων και θα εμποδίσει εντελώς κάθε περαιτέρω διάλογο.
“Επιβλήθηκε στους Σέρβους του Κοσσυφοπεδίου ο ρόλος του ομήρου, καθώς 
αντιμετωπίζονται από την Πρίστινα ως πολίτες δεύτερης κατηγορίας και ως 
ανοιχτά ανεπιθύμητος πληθυσμός, πιθανώς με την ελπίδα ότι το Βελιγράδι θα 
κάνει πολιτικές παραχωρήσεις υπό τέτοιους εκβιασμούς”,



υπογραμμίζει η Επισκοπή Ράσκας και Πριζρένης. 

“Υπομένουμε, αλλά δεν σιωπούμε”

Όσο αφορά τον ρόλο της Ορθόδοξης Σερβικής Εκκλησίας στο Κοσσυφοπέδιο έχει 
ήδη αγνοηθεί και εκτεθεί πλήρως, καθώς η ανοιχτή δίωξής, δεν μπορεί να 
σταματήσει την περαιτέρω κλιμάκωση που μπορεί να απειλήσει ολόκληρα τα 
Βαλκάνια και άρα την Ευρώπη. “Η πολιτική του εκβιασμού, της εθνικής 
καταστολής, της επιλεκτικής εφαρμογής των νόμων, των αστυνομικών μεθόδων 
εξαναγκασμού και εκφοβισμού δεν οδήγησαν ποτέ στη δημιουργία μιας σταθερής 
κοινωνίας πουθενά, αλλά μια κοινωνία που βασίζεται σε τέτοια θεμέλια 
απομονώνεται οικονομικά και πολιτικά με ολοένα και πιο έντονες αρνητικές 
δημογραφικές συνέπειες”, αναφέρεται.

“Η Εκκλησία μας μοιράστηκε με τον πιστό λαό μας όλες τις αντιξοότητες σε όλη 
την ιστορία, μένοντας και επιζώντας στους αιωνόβιους χώρους της, χωρίς ποτέ 
να εγκαταλείψει την ετοιμότητά της να ζήσει στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια 
με ειρήνη και αμοιβαίο σεβασμό με όλους τους ανθρώπους που έχουν το σπίτι τους 
εδώ, ανεξάρτητα από τη θρησκεία και την εθνική καταγωγή τους. Παραμένουμε 
βαθιά προσηλωμένοι σε αυτήν την ευαγγελική προσέγγιση, αλλά ταυτόχρονα 
υπομένουμε τις πολυάριθμες αδικίες που διαπράττονται κατά της Σερβικής 
Ορθόδοξης Εκκλησίας και του λαού μας. Απέναντι στους διεθνείς εκπροσώπους 
από τη Δύση, δεν μπορούμε να παραμείνουμε σιωπηλοί για τη θεσμική καταστολή 
που κερδίζει δυναμική και στόχος της είναι η πλήρης δίωξη του σερβικού λαού από 
αυτές τις περιοχές και η διαγραφή της μακραίωνης ιστορίας των Σέρβων και της 



Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια, όπου ο λαός 
μας είχε μεγάλη ιστορική, πολιτιστική και πολιτισμική συνεισφορά”, καταλήγει η 
σχετική ανακοίνωση διαμαρτυρίας από την Επισκοπή Ράσκας και Πριζρένης.

Ο Επίσκοπος Ράσκας και Πριζρένης Θεοδόσιος 


